

# 遊客羅馬鬥獸場刻字 意警追緝

## 破壞古蹟最高可判監禁5年罰款15萬



【大公報訊】綜合《衛報》、《每日郵報》、CNN 報道：在意大利首都羅馬，一名遊客在擁有近2000年歷史的羅馬鬥獸場磚牆上刻字，這一過程被一名美國加州地理學家魯茲錄下。影片23日上傳至網絡後引發了各方強烈批評聲音，意大利警方也表示，正在追緝該名破壞古蹟的男子，他將面臨最高5年監禁以及1.8萬歐元（約15.38萬港元）的巨額罰款。

### 外國遊客破壞古蹟事件簿

2022年11月

• 一對美國遊客用電動滑板車惡意破壞位於意大利羅馬的古蹟「西班牙階梯」，過程被監控拍下。這兩名美國遊客造成超過2.6萬美元（約20.28萬港元）損失，每人被罰款430美元（約3354港元），並且被「終生禁止」到訪意大利。

2020年1月

• 有來自法國、巴西、阿根廷及智利的6名遊客因破壞世界遺產秘魯馬丘比丘並且在太陽神廟內便溺，被警方逮捕。

2017年12月

• 美國男子羅哈納酒醉後闖入美國費城富蘭克林科學博物館展出的兵馬俑手指，並將其偷走。他在6年後才認罪，美國檢方撤銷刑期高達30年的「盜竊和藏匿博物館文物」指控，換成較輕的罪名，最高可判處兩年監禁和20000美元罰款。

大公報整理



一名遊客23日用鑰匙在羅馬鬥獸場的磚牆上刻字，被拍下視頻傳至網絡。



一名美國遊客去年10月在梵蒂岡故意推倒雕像。



美國男子羅哈納2017年竊取並偷走在美國展出的兵馬俑手指。



一名男子破壞古蹟時被拍下嬉皮笑臉。



遊客27日在羅馬鬥獸場前拍照。

據報道，38歲的美國加州地理學家魯茲（Ryan Lutz）近日前往羅馬鬥獸場時，看到一名男子拿着鑰匙在磚牆上面刻字，他憤怒地拍下影片存證。影片中顯示，一名講着英語的男子穿着短褲和藍色T恤，在其中一個磚塊上刻下「Ivan + Hayley 23」，並且最後還對着鏡頭笑。這段標題為「混蛋遊客在羅馬鬥獸場刻字」的視頻被上傳至視頻網站YouTube，迅速引起網友熱烈回應。

### 作案全程被錄影

魯茲氣憤地表示，「當他（男子）以奇怪的方式看着我並滿臉笑容時，顯然沒有羞恥心，我認為他們兩個都是白痴，直覺他們是美國人，因為這是我們美國人會做的事。我尊重文化和歷史，我很高興能成為羅馬的遊客，並受到如此優秀的當地人的接待，然後兩個白痴竟做出了這樣的事。」魯茲提到，「我對歷史和文化很着迷，而這兩個笨蛋正在玷污它，這是一種犯罪行為，我想對此做點什麼。我不明白是什麼讓一個人做出這樣的事情，我真希望他們被抓住並受到懲罰。」

魯茲說，他拍攝完畢後，立刻將影片拿給一旁的警衛看，並指出這對男女的位置，然而警衛竟然無能為力。「他說實際上並沒有看到他們破壞牆壁，但他說我應該找這裏的主管談，我照做了，主管說會找警察來」。魯茲拍攝完後離開了羅馬並繼續他的旅程，他說：「我把這段影片放上網，希望有人能認

出他們的身份，讓他們受到懲罰。」羅馬鬥獸場高48米，是古羅馬時期最大的圓形角鬥場，已有1937年歷史，是世界新七大奇跡之一，是聯合國教科文組織（UNESCO）認證的世界文化遺產。羅馬鬥獸場估計可以容納5萬至8萬名觀眾。

### 鬥獸場屢遭破壞

負責監督古城遺址的羅馬鬥獸場博物館館長魯索（Alfonsina Russo）透露，意大利憲兵隊目前正追緝這名男子，將盡全力逮捕。意大利文化部長根納羅·桑朱利亞諾（Gennaro Sangiuliano）在社交媒體推特上也分享了該名男子刻字的視頻，稱這一違法行為「非常嚴重」，「這是非常不文明的表現」。他說：「我希望無論是誰幹了這件事，都將被查明並根

據我們的法律受到制裁。」據悉，在意大利破壞古蹟可能面臨最高五年監禁和巨額罰款，估計可能高達1.8萬歐元（約15.38萬港元）。

然而，這並不是羅馬鬥獸場第一次遭到損壞。2020年9月，一名來自愛爾蘭的32歲男子將自己名字的首字母刻在第一層的柱子上，最後被捕。一個月後，一名14歲的德國女孩也因做同樣的事情而被捕。2014年，一名俄羅斯遊客因在牆上刻「K」而被罰款2萬歐元（17.08萬港元），並被判處四年監禁緩期執行。

意大利名勝古蹟眾多，在暑假國際遊客湧入時，這些古蹟經常「慘遭毒手」破壞。意國旅遊游說團體Federturismo在國家統計研究所（ISTAT）的支持下表示，今年意大利遊客數量將創下新紀錄，超過2019年疫情爆發前的最高水平。

## 硅谷兩大巨頭加緊武術訓練

【大公報訊】據《獨立報》報道：自特斯拉創辦人、社媒Twitter的老闆馬斯克21日向Meta老闆朱克伯格約戰後，二人開始積極訓練準備，似乎兩位科技巨頭之間的格鬥戰並非玩笑。對於這場已成定局的大戰，許多網民對自發做起了戰前分析，其中也不乏專業人士的預測。分析指，52歲的馬斯克與39歲的朱克伯格相比，具有明顯的身高和體重優勢。巧合的是，馬斯克和朱克伯格近期分別與同一位硅谷武術高手弗里德曼（Lex Fridman）一起訓練。弗里德曼除了是一位麻省理工學院研究科學家外，還擁有15年巴西柔術經驗，為巴西柔術黑帶高手，

同時練習柔道和摔跤多年。弗里德曼評價道，無論是站立還是俯臥時，馬斯克的力量與技巧都令他「大為震撼」。然而，朱克伯格似乎在格鬥經驗上佔上風，他最近在硅谷柔術錦標賽上贏得了個人第一枚金牌和銀牌。此外，朱克伯格還與終極格鬥冠軍賽（UFC）羽量級冠軍沃爾卡諾夫斯基在一次Meta項目期間通過元宇宙進行了格鬥對決。除了格鬥技巧之外，朱克伯格最近還完成了一次「墨菲挑戰」，挑戰者需穿着約9公斤重的背心進行100次引體向上、200次俯臥撐、300次深蹲和一英里長跑。UFC格鬥教練門德斯指出，朱克伯格

在柔術和耐力方面非常領先，馬斯克若想獲勝必須以攻為守。馬斯克聽取了建議，據說他已經同意接受UFC傳奇人物喬治·聖皮埃爾的訓練。



馬斯克（左）和朱克伯格近期分別請同一位武術高手陪練。



意大利頒布新法，規範民眾使用電動滑板車。

## 意大利頒新法嚴管電動滑板車

【大公報訊】據路透社報道：意大利政府27日宣布通過新規定，將禁止在城市街道上騎行電動滑板車，以減少事故和傷害，並防止電動滑板車的擺放影響人行道。內閣的新規還要求騎手必須戴頭盔並購買保險。共享電動滑板車在意大利蓬勃發展，2021年全意有4.5萬部可租用的電動滑板車。根據意大利警方的數據，過去兩年的時間內，僅在羅馬就有6人騎電動滑板車出車禍死亡。另外，滑板車雜亂無章地停放也讓人行道變得混亂和不便。內閣批准的新規定表示，騎手必須戴頭盔並購買保險，而電動滑板車也要求必須獲得牌照。這些新規必須得到議會

批准才能立法。政府規定，禁止在主要高速公路等建成區外行駛兩輪車，或將其隨意停放在人行道上。政府還宣布將吊銷那些開車時使用手機的人的駕照，並對任何醉酒或吸毒的駕駛者採取零容忍態度。交通部長薩爾維尼表示：「大城市與米蘭和羅馬的道路就像賽車場，現在是時候需要恢復秩序。」意大利新法自宣布當天起立即生效，但必須在2個月內由議會表決通過才能立法。法國巴黎今年四月投票，禁止這種滑板車進入巴黎。還有很多城市也在考慮對滑板車的速度和規模進行限制。

## 韓國立法取消虛歲 全民減齡

【大公報訊】據BBC報道：韓國6月28日正式啟用之前通過的法案，在正式文件上登記年齡時將只使用周歲，不再使用虛歲等另外兩種年齡計算方法。統一年齡



韓國28日起不再用虛歲計算年齡，大部分人都可以「減齡」1到2歲。

計算方法後，大部分人將「年輕」一至兩歲。據報道，韓國現行三種計算年齡的方法，除國際通用的周歲計算方法，還有虛歲計算方法，以及用於徵兵和允許吸煙、飲酒的法定年齡計算方法。按照虛歲計算年齡，韓國人出生時即滿1歲，每年元旦新增1歲，這種計歲方式最為普遍。根據第三種年齡計算方法，一個人出生時為0歲，每年元旦新增1歲。按照國際通用的周歲計算方法，一個人出生時為0歲，每年生日新增1歲。其中，虛歲用得最多。韓國總統尹錫悅去年表示，要讓韓國人的年齡計算方式與國際接軌，取消韓國現行獨特的年齡計算方式，因為三種計算

方法造成了「不必要的社會和經濟成本」。而根據韓國本土公司Hankook Research去年的一項民意調查，有四分之三的韓國人支持標準化。新法上路後，統一按照國際習慣的滿歲算法，也就是根據每個人的生日計算，每過一次生日增加一歲。官方文件將採用新的滿歲標準計算，與國際同步，但韓國政府也強調，一般民眾在日常相處時，還是可以按照自己習慣的方式，漸漸去適應新的年齡即可。不過，因為韓國社會長幼輩分界的序列文化十分嚴謹，所以依然有不少人喜歡自己的年齡被算得更年長，且在職場上，年紀較長有時也能帶來額外優勢。